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 توجیھات تربویة  القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
*جیب تمام التمام لزاویة 

  حادة
*مبرھنة فیتاغورس 

  المباشرة 
  *المثلث المتساوي الساقین

وخصائصھ، المثلث 
المتساوي الضلاع 

 وخصائصھ .

ن جیب *معرفة واستعمال العلاقات بی
وجیب التمام وظل زاویة حادة وطولي 

  ضلعین في مثلث قائم الزاویة.
*استعمال الآلة الحاسبة لتحدید قیم 
مقربة للنسب المثلیة لزاویة حادة 

  وعكسیا.
*استعمال مبرھنة فیتاغورس 

وعكسیتھا في الھندسة المستویة وفي 
  بعض المضلعات المنتظمة.

*مقارنة زاویة محیطیة وزاویة 
تحصران نفس القوس في  مركزیة
  دائرة.

* یعتبر جیب التمام من مكتسبات التلامیذ بالسنة الثانیة من التعلیم الثѧانوي الإعѧدادي، وبالتѧالي فإنѧھ ینبغѧي 
  :تقدیم جیب زاویة حادة وظل زاویة حادة اعتمادا على مكتسبات التلامیذ ثم یتم إثبات العلاقتین

  cos ² sin ² 1x x  و  

  sintan
cos

xx
x

  حیثx .ھو قیاس زاویة حادة بالدرجة  

  *تقدیم واستعمال بعض العلاقات المتریة من خلال تمارین دون أن تكون موضوع درس:

  ، (BC)على  Aالمسقط العمودي للنقطة  HوAمثلث قائم الزاویة في  ABC   إذا كان

 AB.AC=BC.AH:فإن 

 AH²=HB.HC       

AB²=HB.BC       

ینبغي تطبیق علاقѧة فیتѧاغورس علѧى الثلѧث القѧائم الزاویѧة والمثلѧث المتسѧاوي السѧاقین والمثلѧث المتسѧاوي *
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  لزاویة حادة .الأضلاع في بعض الأطوال والنسب المثلیة 

 *یمكن التطرق إلى بعض المضلعات المنتظمة من خلال تمارین.

 تقویمیة و منزلیة     تمارین س )سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدر

  

 

_I : مبرھنة فیتاغورس المباشرة  

  

  خاصیة : – 1)        

  

  

  :ملاحظة

2فإن :  Aغیر قائم الزاویة في   ABCإذا كان المثلث  2 2BC AB AC   

  

  1تمرین 

ABC  مثلث قائم الزاویة في A .  

5إذا علمت أن  :      2AB    3و 11BC   
  . ACفاحسب  

  

  2تمرین

ABC   : 2مثلث بحیث 3AB     13وAC    
5BCو   .  

  الزاویة. قائم ABCأثبت أن المثلث  – 1)

على المستقیم  Aالمسقط العمودي للنقطة  Hلتكن  – 2)
(BC) .  

  . CHو   BHو   AHأحسب معللا جوابك  :          

  

   Aمثلثا قائم الزاویة في  ABCإذا كان 

2فإن  :   2 2BC AB AC   
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  :تطبیقات – 2)

                ABC  مثلث قائم الزاویة فيC  : 2بحیث 2AC    10وAB  .  

  . BCلنحسب                 

2فإن  :    Cقائم الزاویة في  ABCبما أن المثلث    2 2AB AC BC  ) حسب مبرھنة فیتاغورس المباشرة(   

        

إذن  :     
2 2 2

2210 2 2

100 8
92

BC AB AC 

 

 


   

  و منھ فإن  :               

                                     

92

4 23

2 23

BC 

 



  

_II : مبرھنة فیتاغورس العكسیة  

  نشاط تمھیدي

2مثلث حیث :  ABCلنعتبر  2 2BC AB AC   
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  Aمثلث قائم الزاویة  في  ABCبین أن 

  خاصیة : – 1) 

  

  

  

  

  :تطبیقات – 2)

                          EFG  مثلث بحیث   :EF = 10   وFG = 8   وCG = 6   

  

  مثلث قائم الزاویة . EFGلنبین أن                            

  

  لدینا :            

                               

2 2

2 2

2 2

10 100

6 36

8 64

EF

EG

FG

 

 

 

  

100نلاحظ  أن   :           36 64    

2أي  :                2 2EF EG FG   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2  بحیث  مثلثا  ABCإذا كان  2 2BC AB AC   

  . Aقائم الزاویة في  ABCفإن  :  
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  . Gمثلث قائم الزاویة في  EFGوحسب مبرھنة فیتاغورس العكسیة فإن                    

III _ :  نتائج 

  نشاط تمھیدي

ABC   مثلث قائم الزاویة فيA  وH العمودي للنقطة  المسقطA  على المستقیم(BC)   

 أنشئ شكل ھندسي -1

                   بین أن : -2
2

2

2

AB AC AH BC

AH HB HC

AB BH BC

AC CH CB

  

 

 

 

  

 نتیجة

  . (BC)على المستقیم  Aالعمودي للنقطة  المسقط Hو  Aمثلث قائم الزاویة في  ABC   إذاكان             

  فإن

                                            
2

2

2

AB AC AH BC

AH HB HC

AB BH BC

AC CH CB

  

 

 

 

  

  

  الزاویة . العلاقات المتریة في المثلث القائمنسمي ھذه العلاقات  :           
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I _  : النسب المثلثیة لزاویة حادة  

  تعاریف : – 1)         

ABC  مثلث قائم الزاویة فيA  

  

  

  

  

  

  

  3تمرین

  ي  :نعتبر الشكــل الآت
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  قائم الزاویة. ABCبین أن  :  المثلث  – 1)

cosˆ3أثبت أن  :  – 2)
5

EDC  .  

و     sinEDCˆاستنتج حساب   :      – 3)
ˆtanEDC.  

  

 
 الوتر

الضلع المحادي 

ABCˆ للزاویة

ABCˆ ةللزاوی المقابل الضلع
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                                                                جیب تمام زاویة حادة : --  )أ                 

                                  

  

  

  

  

  

  

  

                                                                  زاویة حادة : جیب --  )ب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :4تمرین 
ABC  مثلث قائم الزاویة  فيA  :  بحیث  

BC = 5 cm      وAB = 3 cm     وAC = 4 cm   
  . أحسب النسب المثلثیة للزاویة  

  
  

  :5تمرین 
ABC  مثلث قائم الزاویة في A    : حیث    

  AC=4  أحسب       0,625=وBC      و
AB  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ˆACB

ˆsin ABC

ABالنسبة 
BC

  . تسمى  جیب تمام الزاویة   

 cosinus  و نقرأ    cosABCˆیرمز لھا بالرمز 

cosˆو نكتب  :    ABABC
BC

 

         

ˆABC

ˆABC

ACالنسبة 
BC

  . تسمى  جیب الزاویة   

 sinus  و نقرأ    sinABCˆیرمز لھا بالرمز 

sinˆو نكتب  :    ACABC
BC

 

         

ˆABC

ˆcos ABABC
BC





 
8 

 

  
  

                                                                   زاویة حادة : ظــل --  )ج

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  :مثال – 2)         

                            ABC  مثلث قائم الزاویة  فيA  :  بحیث  

                            BC = 5 cm      وAB = 3 cm    

     AC = 4 cmو                                         

  . ACBˆلنحسب النسب المثلثیة للزاویة                              

  
  
  

  : 6تمرین
ABC   مثلث قائم الزاویة فيA    : حیث   

AC=3 1  0,75=و  
  CBو      BAأحسب   
  
 

  : 7تمرین
AEF    مثلث قائم الزاویة فيA   

        AE=5 و  AF=4  حیث :     
    EFأحسب  - 1

  أحسب :  - 22
  النسب المثلثیة للزاویة -أ

  النسب المثلثیة للزاویة -ب
  المسقط العمودي  Hلتكن  - 3

 .(EF)على  A للنقطة              
  .EHو        AHو  HF  أحسب   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ˆtan ABC

[ ]EF̂A
[ ]FÊA

ACالنسبة 
AB

  . تسمى ظــل الزاویة   

   و نقرأ   tanABCˆیرمز لھا بالرمز 
tangente 

tanˆو نكتب  :    ABABC
BC

 

        

ˆABC

ˆABC
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  : cosACBˆ  حساب ---  )أ

  

  لدینا  :            

                       ˆcos ACACB
BC

     

  إذن   :            

                           4ˆcos
5

ACB             

  : sinACBˆحساب   ---  )ب

  

  لدینا   :          

                       ˆsin ABACB
BC

   

  إذن   :            

                           3ˆsin
5

ACB   

  tanACBˆحساب  :  ---  )ج

  
  
  
  

  : 8تمرین
α قیاس زاویة حادة  
   علما أن: و   احسب  - 1
       

 علما أن:  و  احسب  - 3
  

4 -   
     

  :9تمرین 
قیاس زاویة حادة  αبسط مایلي:  حیث

   

 

 

  

  
  
  
  

αsinαtan2,0=αcos

cosααsin
tan α 15

   2 2

4 4

a sin α cosα sin α cosα
b cos ²α 2sin ²α 1

c cos α 2cos ²αsin ²α sin α
1 1 2d

1 sin α 1 sin α cos ²α

   

  

  

  
 

1cos 1 1 cos
sin

e  


    

4 4

2 2
c o s s in
c o s s in

f  
 






 
2 2

2cos sin 1 2cos .sin 2 1 cos
cos sin

g     
 

 
    

 
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  لدینا    :             

                       ˆtan ABACB
AC

  

  إذن    :        

                           3ˆtan
4

ACB    

II _ :  خصــائص  

  نشاط تمھیدي

حیث : Aمثلث قائم الزاویة في  ABCلیكن 
 

ACB  
  

ABC و 
  

0بین أن  -1 sin 1   0  و cos 1  

2بین أن  -2 2cos sin 1   

sintanبین أن  -3
cos




 

90بین أن  -4             ثم

cos sin
sin cos

1tan
tan

 
 









  

           

  
  
  
 

  : 10تمرین
  .  قیاس زاویة حادة  - 1

  بین أن :        

   و أن :          
 علما أن:   و  احسب :  - 2

   
  
  
  

 :11تمرین 
sin30°   حدد استعمال الآلة الحاسبةب ــ1

   
  

  و  ــ استنتج :1
  °60ــ أستنتج النسب المثلثیة   للقیاس 2
  
 

 :12تمرین 
بسط مایلي:        

  

  

  

  

α

α²tan+1
1=α²cos

α²tan+1
α²tan=α²sin

αsinαcos
tan α 4 3

cos30°tan30°

e cos 25 cos 70 sin 65 sin 20
f sin 80 7 sin ²50 cos10 7 sin ²40
       
      
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  : الخاصیة الأولى –           1)

  

  

  

  : الخاصیة الثانیة – 2)         

  

  

  

  

  : الخاصیة الثالثة – 3)         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  قیاس زاویة حادة      مھما كان 

0فإن  :    cos 1         0و sin 1   

 0 90   

  قیاس زاویة حادة      مھما كان 

2فإن  :           2cos sin 1    

 0 90   

  قیاس زاویة حادة      مھما كان 

sintanفإن  :           
cos




  

 0 90   
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  النسب المثلثیة لزاویتین متتامتین . : الخاصیة الرابعة – 4)         

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  : النسب المثلثیة لزوایا خاصة  – 5)

  نشاط تمھیدي: 

  ( أنشئ شكل ھندسي) Aمثلث قائم الزاویة ومتساوي الساقین في   ABCلیكن 

 tan45°و cos45°واستنتج   sin45°:أحسب  -1
( أتمم    (BC)علىDالمسقط العمودي ل Hخارجھ .  Aضلاع و مثلث متساوي الأ BCDنقطة حیث  Dلتكن  -2

 الشكل)
 tan30°و cos30°و  sin30°أحسب :   ) أ

  tan60°و cos60°و sin60°استنتج :  ) ب
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

90قیاسي زاویتن حادتین  بحیث   :  و             

cos =sin 

cos =sin 

tan =1/tan 

tan =1/tan  










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60°  45°  30°    
3

2
  2

2
    cos  

  2
2

  3
2

  sin  

3  1  3
3

  tan  

  

  

  

III( یقة استعمال الآلة الحاسبةرط:  

  

  ع السھماة نتبع الخطوات التالیة: إتبلتحدید النسب المثلیة لزاویة حاد        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1
2

1
2
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   

  

  

  
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I _ :  الزاویة المحیطیة  

  تعریف  : – 1)              

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الزاویة المحیطیة ھي كل زاویة رأسھا ینتمي إلى دارة

 و ضلعاھا یقطعان الدائرة
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  : شكل توضیحي – )2             

  الشكــل جانبھ : نعتبر

  

                                 

  

  زاویة محیطیة.  BACˆالزاویة  نقول :                    

                      

  .BCزاویة محیطیة تحصر القوس  BACˆنقول كذلك  :              
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  حالة خاصة : – 3)

  

  . Aمماس للدئرة في النقطة  (AC)بحیث المستقیم  التاليلاحظ الشكــل       

  

  

  

  

  

  .زاویة محیطیة تحصر القوس BACˆالزاویة :     نقول
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II _ :  الزاویة المركزیة  

  

  تعریف  : – 1)              

  

  

  

  : شكل توضیحي – 2)

  :  التالينعتبر الشكــل                                

  

  زاویة مركزیة.  AOBˆالزاویة  نقول :  

  . زاویة مركزیة تحصر القوس  AOBˆالزاویةنقول كذلك  :  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الزاویة المركزیة ھي كل زاویة رأسھا مركز دارة

 و ضلعاھا یقطعان الدائرة
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III _ : كل الخصائص یبرھن عنھا    خصــائص  

                       

  : ملاحظة – 1)              

    

  

  

  

  : شكل توضیحي *  

  لاحظ الشكــل جانبھ  :                                      

  

  

  

  13تمرین
مثلث متساوي الساقین في  ABCنعتبر الشكل أسفلھ حیث 

A  ومحاط بالدائرة و AT .مماس لھذه الدائرة  

BAو  C 72


    وB A F 25


   
  

  
  
  

BCأحسب:  F


 ،FO C


 ،A B C


Cو     A T


.  
 
  

  

  

 تكون زاویة مركزیة مرتبطة بزاویة محیطیة

 إذا كانتا تحصران نفس القــوس
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   FOGˆالزاویة ھي FEGˆویة المركزیة المرتبطة بالزاویة المحیطیة نقول    :  الزا         

  FGلأنھما تحصران نفس القوس                         

  الك .: ھل الزاویة المحیطیة والزاویة المركزیة المرتبطة بھا متقایستان ؟ وضح ذ1 سؤال

  تحصران نفس القوس .: قارن قیاسي زاویتین محیطیتین 2 سؤال                

  

  : الاولىالخــاصیة  – 2)

  

  

  

  

  : شكل توضیحي *

  :  أسفلھلاحظ الشكــل  

  

  

  

  

  14تمرین
 مركز الدائرة)  Oنعتبر الشكل التالي (

  
  

  ABCأحسب قیاسات زوایا المثلث  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 قیاس زاویة محیطیة یساوي نصف قیاس الزاویة

 المركزیة المرتبطة بھا
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  ة المرتبطة بھا.الزاویة المركزی FOGˆزاویة محیطیة و FEGˆلدینا  : 
  

1إذن  :             ˆˆ
2

FEG FOG     

  : نیةالخــاصیة الثا – 3)

    

  

  

  مثال : *

   :  التاليلاحظ الشكــل   

  
  
  
  
  
  
  

  15تمرین
  

(C)  دائرة مركزھاO  3وشعاعھا،  

Bمثلث محاط بھا حیث :  ABFو   A F 40


   
   Fالنقطة المتقابلة قطریا مع  Hولتكن 

  .C) (في الدائرة     
  أنشئ الشكل. -1

BHFأحسب  -2


 
BFاستنتج أن :  -3 6sin 40  
نعطي    -4 sin 40 0,65 

 BFأحسب 
  

  

 زاویتان محیطیتان تحصران نفس القوس 

 تكونان مقایستین
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  زاویتان محیطیتان تحصران  BPCˆو   BACˆلدینا  :  

  نفس القوس 

ˆإذن  :    ˆBAC BPC  


